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AVANT - PROPOS

Le processus de la formation adéquate et compléte de
1'individu le préparant 2 sa vie profeggionnelle suppose
l'acquisition des connaissances aussi bien théoriques que pra-
tiques. C'est dans le souci d'assurer cette formation & 1'étu-
diant afin d'éviter tout blocage structupel tenant a 1l'inadapta-
tion des futurs cadres aux réalités des entreprises et organismes
dtassurances que l'institut des assurances de Yaoundé organise des
stages obligatoires pour ses étudiants & la fin de leur premiére

année d'études.

C'est dans cette optique qu'il faut situer les dix semaines
de stages que nous avons effectués auprés du Groupement Togolais
d'Aasurances (G.T.A), période au cours de laquelle nous nous sommes
familiarisé$ avec quelques aspects des problémes que les chefs
d'entreprises rencontrent dans la pratique de leur fonction et la

maniére dont ils s'y prennent pour les résoudre.

C'est pourquoi, avant de vous présenter 1l'exposé du tmavail
que nous avons effectué au cours de ce stage, nous voudrions adres-
ser nos remerciements a la Direction Générale du G.T.A pour avoir
bien voulu nous assurer cette formation pratique. Nous voudrions
également dire merci & tous les cadres et 2 tout le personnel du
GeTeA pour la constante disponibilité dont ils ont fait preuve a

notre égard,

Notre mot de remerciement va également & 1'endroit de'la
Direction des Assurances du Togo et de tous ceux qui, de loin ou

de prés, ont contribué a la réalisation de notre exposé.
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LA REASSURANCE AU SERVICE DE LA SAINE GESTION D'UNE
COMPAGNIE D!ASSURANCE : CAS DU G.T.A.

INTRODUCTION GENERALS

1) La réglementation de la profession d'assureur.

Les entreprises d'assurances sont assujetties a des régles
propres, qui différent profondément des régles du droit commun.
Cette réglementation de 1la profession d'assureur s'explique par des
raisons impératives qui commandaient d'appliquer a ces entreprises
des régles adaptées & la nature de leur activité. L'intervention de
1'Etat s'explique fei par la technique méme de l*assurance, laquelle,
par rapport aux autres secteurs de la vie économique, présente la
particularité dite de "l'inversion du cycle de production'. En effiet s
suivant l'usage, les primes sont payées d'avance par les assurés, la
prestation de l'assureur n'intervenant qu'a une période plus ou moins '
longue en cas de réalisation du risque assuré. Les primes étant des-
tinées en priorité au paiement des sinistres, réalisation des'risques
contre lesquels on s'assure, il était dénc impérieux que 1l'Etat veille
pour. éviter que, par une mauvaise gestion, les assureurs ne détour-
nent les primés de leur destination. Clest pourquoi, par la loi du
13 Juillet 1930, complétée par la législation résultant des réformes
de 1938, le Droit Frangais des Assurances fait obligation aux entre-
prises d'assurances de constituer des provisions techniques suffisan-
tes gqui leur permettent, le moment veng,de faire face intégralement a
leurs engagements vis-a-vis des assurés et bénéficiaires des contrats

d'assurance.

Les entreprises d'assurances exploitant au Togo n'échappent
pas a cette obligation dont 1a finalité est la protection des assurés.
Ainsi, aux termes de 1'ordonnance 36/12 du 12 Aofit 1968 réglementant
l'exploitation des compagnies d'assurance au Togo il est expressément
demandé aux assureurs d'étre toujours 3 mlme d*honorer leurs engage-

ments vis~-a-vis des assurés.

Le contr8le que va exercer 1'Etat se situe donc sur le plan
financier et vise & assurer 1la solidité et la solbabilité de 1'entre-

prise d'assurance.
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D'un autre c8té, tout comme l'assuré qui craint que la réali-
sation du risque ne compromett® son patrimoine par ses conséquences
financiéres, l'assureur & son tour a la méme crainte. I1 peut redouter
que le sinistre ne l'entraine 3 un débours disproportionné a la capa-

cité financiére de son entreprise et le mette en faillite.

Pour se couvrir a son tour contre le risque de sa faillite
l'entreprise d'assurance dispose d'unc alternative : refuser ou
n'accepter de souscrire un risque que si le montant de celui-ci ne
dépasse pas un maximum préalablement fixé compte tenu de la capacité
de couverture des risques d'une telle nature par l'entreprise. Une
telle solution repose sur la prudence dans la gestion des risques mais
semble préjudiciable a la vie méme de la Société d'assurance. En effet:

~ elle ne favorise pas le développement de l'entreprise

- elle draine la clientéle vers les concurrents alors méme que
l'assurance doit reposer sur le principe de la mutualité, laquelle

fait jouer les avantages résultant de la "loi des grands nombres'.

C'est pourquoiy dans 1'intér&t des parties au contrat,
assureur et assuré, les usages ont créé deux moyens de se couvrir

contre les risques:la coassurance et la réassurance.

2) La coassurance

~ C'est une opération dépendant de la technique de 1'assurance
et qui consiste, pour deux ou plusicurs assureurs directs a prendre

chacun en charge une fraction déterminée d'un risque important tout

en regpectant leur capacité de couverture.

Elle permet une division et une compensation des risques sans

lesquelles 1'équilibre des entreprises ne pourrait 3tre maintenu.

- Bien adaptée pour les grands risques, elle ne l'est plus
pour les assurances couvrant de petits capitaux car elle tendrait

dans ce cas a favoriser 1la concurrence : la coassurance crée une divi-

sion des risques, mais non de la clientéle.

e/l
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- La non solidarité entre les coassureurs dans le paiement

‘d'un sinistre fait qu'elle est souvent mal acceptée par les assurés

et souscripteurs des contrats.

Dans nos pays, la possibilité de coassurance est limitée par

la fragilité financiére de nos entreprises d'assurancese.

3) La réassurance

Elle consiste, pour l'assurecur direct, secul redevable envers
l'assuré, a demander la protection d'un tiers contre le risque qu'il
court de voir se réaliser la promesse de prestation faite a l'assuré
en vertu du contrat d'assurance. Cettec demande de protection se jus-
tifie par le fait que l'assureur direct entend réduire le poids qu'
exercerait sur sa gestion la charge d'un sinistre dont le montant se-
rait supérieur au montant supportable fixé par l'entreprise.

La réassurance a de multiples effets bénéfiques.

- elle rend homogénes les communautés de risques conservés par

l'assureur.

- prenant en charge une part impotante des affaires de large
étendue assumées par l'assureur, elle lui permect d'augmenter sans

crainte ses possibilités de Bouscription.
- elle allége considérablement la trésorerie de l'assureur.

—= Blle concourt & la bonne surveillance du portefeuille.

-~ Dans le paiement de sinistres catastrophiques, elle permet

de réaliser une véritable dispersion des risques les plus lourds.

La réassurance peut donc servir comme instrument de gestion

d'une compagnie d'assurance. C'est pourquoi, dans 1'intérét des par-

‘ties contractantes, et surtout pour permettre & l'assureur d'8tre

toujours a m@me de faire face & ses engagements, la loi 1l'autorisec a

pratiquer la réassurance.
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Notre analyse consistera, partant du Groupement Togolaise
des Assurances (G.T.A.), & montrer commenﬁ,compte tenu des impératifs
du moment, de la politique commerciale et financiére définie par la
Direction Générale, la réassurance judiciemsement pratiquée peut con-

tribuer a assainir la gestion d'une entreprise d'assurance.

Le choix du G.T.A n'est pas le fait d'un hasard mais justifié

par trois considérations.

-~ D'abord c'est au G.T.A que nous avons eu le privilége
d'effectuer notre stage de vacances et de prendre contact avec les
problémes techniques auxquels sont confrontés les centreprises dl'as-

surance.

- Société de droit national, le-G.T.A est la seule entreprise
qui effectue ses opératiqns dans toutes les branches d'assurances
et, se faisant, elle est la plus exposée au risque de faillite compte
tenu de la faiblesse du nombre de risques assurés dans certaines bran-—
ches. Ce risque est d'autant plus aggravé que les concurrents du G.T.A
refusent d'assuméR certains risques (risques automoblle par cxemple)
corisidérés comme particuliérement dangereux mais que le G.T.A accepte
d'assurer sous certaines conditions. Il convient de voir comment cette

entreprise s'y prend pour équilibrer sa gestion.

- Enfin, le G.T.A est une entreprisc jeune créée seulement
depuis 1974. I1 convient aussi de voir dans quel sens ont évolué les

rapports entre cette Société et ses réassureurs.

Notre travail comprendra deux chapitres.

- Dans le premier, aprés avoir défini ce qu'est la réassurance,
nous exposerons sur le plan purement théorique les différents modes
de réassurances et leurs applications possibles aux diverses branches

d'assurance directe.

cslee:
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- Dans le second chapitre nous parlerons de 1l'impact des

divers traités de réassurance sur la gestion des contrats au G.T.A.

CHAPITRE ¥ ¢ LES DIFFERENTS PROCEDES DE REASSURANCE ET LES
MODALITES Dfi LEURS APPLICATIONS AUXDIVERSES BRANCHES D'ASSU~-
RANCE DIRECTH,

T N RO DU C TET QN

1) QU'EST-CE QUE LA REASSURANCE:?

La réassurance peut &tre définie comme étant une opération
par laquelle une personne, généralement une personne morale, s'en-
gage a apporter son concours financier, dans des conditions stricte-
ment liées & 1l'évolution d'un certain risque préalablement défini, a
une autre personne qd& a acce?%% de garantir ce risque envers une
troigieme personne appelée 1l'assuré. En comtrepartie de son engagement,

le réassureur percevra la prime correspondante.

Tout comme l'assuré qui craint que la réalisation du risque,
c'est~a~dire le sinistre, ne compromette son patrimoine par ses
conséquences financiéres, l'assureur d son tour a la méme crainte. Il
n'est pas le bénéficiaire de l'indemnité; au contraire, c'est lui qui,
en Vertu:de la réglementation, va la verser a l'assuré. Il peut donc
redouter que le sinistre ne l'entraine & un débours disproportionné a
la capacité financiére de son entreprise, et ne le mette en faillite.
I1 va donc se tourner vers le réassureur pour obtenir qu'en cas de
sinistre la somme qu'il devra verser & l'assuré lui soit en partie

apportée ou remboursée par le réassuraur.

Plus que la banque pour le commergant le réagsurcur est donc

pour l'assureur un solide appui financier.

oo./-co
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A-priori, rien n'oblige l'assureur & se réassurer s%’ :
compte tenu de la réglementétion en vigueur, il constitue des pro-
visions techniques suffisantes pour faire intégralement face & ses
engagements vis-a-vis des assurés et bénéficiaires des conntrats.
Plusicurs raisong cependant scutiennent cette demande d'appui si

l'on se place sur le terrain de la technique de gestion financiére

~ Tout d'abord, l'assureur qui encaisse une prime fixec et
périodique ne connait pas a-priori le montant qu'il sera amené a
payer en cas de réalisation du risque surtout dans le cas de "res-
ponsabilité civile automobile''. La prime percue étant obtenue par
estimation de la charge de sinistre a partir de 1o statistique, sup-
poséc stable, d'une certaine période de référence, il peut se produi-
re des écarts défavorables cntre les cstimations ct les réalisations
mettant de la sorte 1l'assurdur en difficultég financidres.

-Ensuite, les réserves constituées doivent permettre &

l'assureur de faire face sans difficulté aux montants anormaux de
sinistres non sculement annuels mais instantanées alors que prati-
quement les réserves disponibles sont relativement limitées pour

payer de tels sinistres.

Enfin, la faiblesse des risques assurés dans certaines
branches ne permet pas de faire jouer la "loi des grands nombres'.
Dans ces branches le réassureur intervient pour réaliser la mu-

tualité des risques couverts par l'assureur.

Cl'est donc dans le but d'amortir les écarts défavorables a
ltassureur, d'éviter des chocs trop brutaux dis aux montants
anormaux de sinistres et de créer unc véritable mutualité des ris-
ques couverts en vue d'assurer un bon "Service aprés vente!" que

l'assurcur s'oblige & prendre une assurance.

2) QUELQUES NOTIONS DE BASE

Dans le langage des assureurs, la compagnie d'assurance qui
céde une partie du risque assuré au réassureur fait des cessions en

réassurance : elle est la ""cédante'.

A
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Le réassureur fait des acceptations : c'est le
"Cessionnaire". Une réassurance au second degré est une "rétro-

cession'l,

Qu'elle soit facUltatiVe ou obligatoire, proportionnelle
ou non proportionnelle, la réassurance épouse pratiquement 1'unc

des formes suivantes avec possibilité de leur combinaison.

- La réassurance en quotepart ou participation pure
- la réassurance en excédent de risques
- la réassurance en excédent de sinistres

- la réassurance en excédent de pertes.
I1 e¢st possible de regrouper les quatre formes de réassu-
rance cen deux grandes catégories suivant que le réassurcur partage

ou non le sort de l'assureur direct.

En vue de présenter un travail plus aéré, il nous a paru

plus logique de diviser ce chapitre en decux sections.

- Dans la section premiére nous traiterons de la réassurance

proportionnelle.,

- Dans la section decuxiéme nous traiterons de la réassurance

non proportionnelle.

SECTION I ~ LA REASSURANCE PROPORTIONNELLE

Encore appelée réassurance de sommes, elle consiste en un
partage de risques entre lq:EEdante et le cessionnaire. Sans vouloir
entrer dans le détail, 1'identité de sort que 1l'on reconnait aux
partics au contrat sur le plan théorique est rarement réalisée au
plan pratique en raison de la non participation du réassuraur a cer=
tains chargements de gestion.qui constitucnt en quelgme sorte un

complément de prime déguisée.

Cette catégorie de réassurance regroupe deux formes : la
participation pure et 1l'excédent de capitaux.

cra/an.
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I) LA REASSURANCE EN PARTICIPATION PURE

&£lle consiste, pour la cédante, & se décharger sur son
réassureur d'une partie des risques qu'elle prend a sa charge.
Elle s'applique & l'ensemble d'un portefeuille donné de risques et
couvre une fraction constante ¢t uniforme de ces risques. Bn contre-

partie le réassureur recoit la fraction équivalente de la prime.

\0
&

Cette forme de réassurance a cependant deux insuffisances :
P

- d'une part, elle réduit les risques mais ne les égalise

pas, ce qui la rend inapplicable a certaines assurances telles

l'assurance<de "Responsabilitéd civile illimitée". < a @g
P UV‘V)}‘&Q‘

- - d'autre part, elle n'est pas trés avantageusc pour
l'assureur qui est obligé de céder une portion de risgue qu'il
pourrait normalement conservéRen totalité surtout dans les assu-
rances de dommages aux biens ou le montant maximum du sinistre est
connu a la souscription du contrat d'assurance. Cependant, elle

connait une large application dans les entreprises.

Pour combler ces deux insuffisances les assureurs ont congu

une forme plus élaborée de la réassureur en quote-part.

IT) Li RBASSURANCE EN BXCEDENT DE CAPITAUX

,

Zncore appelée réassurance en excédent de risques, elle
consiste pour la cédante a ne conserver de chaque risque souscrit
qu'un montant fixe appelé "Plein de conservation'j c'est donc un
raffinement de la réassurance en quote-part. Le "Plein" peut &tre
défini . comme étant la somme maximale que l'assureur peut raison-
nablement risquer par sinistre pour pouvoir, en tout temps, régler le

montant des sinistres survenus.

La notion de "plein® est assez complexe. Bn branches
dommages a capitaux définis & 1l'avance tels le vol, 1'Incendie, les
transports, le plein va devenir la somme maximale que 1'assureur

pourra accepter de garantir sur un risque.

oao/aoa
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En branche'responsabilité”ou le cofit maximum des
sinistres n'est pas connu dés la souscription du contrat, le plein
sera la somme maximale que l'assureur pourra envisager de risquer

dans tout sinistrec.

Dans les assurances de dommages, pour limiter ses engage-
ments, l'assureur pourra: limiter sa participation dans chaque
affaire a une somme au plus égale & son plein, le reste étant cédé

au réassureur.

Dans les assurances de responsabilité la notion de ™plein"
au regard des risques souscrits n'est donc pas possible car il

faudrait dans ce sas faire appel & la notion de sinistre.

L'importance du plein de conservation varie suivant la
richesse et la solidité de 1l'entreprise ; c'est pourquoi pour le
déterminer on tient compte des réserves libres dont dispose la
Société et des primes & encaisser par elle au cours d'une année

d'assurance,
a) COMMENT CALCULE-T-ON LE PLEIN ?

La détermination du plein suppose satisfait un certain

nombre d'hypothéses.

¥°) ZSxistence d'une statistique permettant d'estimer le

nombre de sinistres annuels ; soit (n) ce nombre .

2°) Le capital garanti dans chaque police est supposé

Etre le méme soit (c).

3°) Toutes les polices ont la méme probabilité d'&tre
sinistrées: C'est pourquoi le¢ portefeuille dont on calcule le

plein de conservation doit &tre composé de risques de méme nature.

Pour un portefeuille de N polices avec une prime pure (P)

par police, la prime pure totale serait égale & :

Q = P.N
--o/ooo
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Si les primes sont équitables, elles couvrent la

moyenne annuelle des sinistres soit n.c.

Dans la pratiquesdcs oscillations se produiront autour
du nombre probable de sinistres (n). La prudence gestionnaire
commande de tenir compte d'un coefficient de sécurité, soit k ce
coefficient,_celui—ci pouvant &tre positif ou négatif. Le nombre

réel de sinistre sera alors (n+ k).

Le montant annuel des sinistres sera donc astimé a

(n + k)c

Généralement les sociétés constituent des réserves libres
leur permecttant de faire face sans difficulté awx montants anormaux
de sinistres non sculement annuels mais instantanés. Soit R le mon-

tant de ces réserves.

La situation financiére ne peut &tre équilibrée que si
l'ensemble des ressources est au moins égal au montant annuel des

sinistresy ce qui nous permet d'écrire la relation suivante :

(n + K)c & Q- % R

d'oli - &£ Q & "R
N ikt

Compte tenu de l'ensemble de ses ressources, la cédante ne
peut donc supporter qu'un montant (c) de sinistre par police si
elle ne souhaite pas introduire une perturbation dans sa gestion.
Ce montant est son plein de conservation ¢t ne peut &tre augmenté

que si R croft ou que (n) décroft.

Cette forme de réassurance permet donc de réaliscr 1'équi-
libre de l'entreprise en supprimant les conséquences muisibles que
peuvent présenter les écarts mais elle comporte des insuffiances qui

sont de deux ordres.

S
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- D'abord, pour des sinistres partiels, la cédante ne
conserve qu'une part inférieure a& son plein. En cfifety Yot pledin
n'est conservé par le réassureur qu'au regard des risques et non
des sinistres. Le réassureur se trouve ainsi intéressé sur tous
les risques dépassant le plein, mais sur ces risques, 1l supporte sa
part de tous les sinistres méme partiels aussi insignifiants soient-
ils. Ainsi, au risque de perdre des primes, l'assureur a intérét 3

fixer ses pleins assez hauts.

= Du fait de la non identité entre le plein théorique de
conservation et le sinistre maximum raisonnablement supportable,
l'assureur se prive des profits financiers des placements corres-
pondants aux provisions techniques constituées par le réassurcur

sur lecs primes recues de la cédante.

Ces insuffisances peuvent s'expliquer par le fait gue les
sinistres ne sont pas tous totaux comme on 1'a supposé dans le
calcul du "plein'". &Zn e¢ffet les sinistres totaux ne se produisent
que dans les assurances de personncs. Dans les assurances de dom-
mages la plupart des sinistres ne sont que partiels. Aussi pour
permettre a l'assurcur d'atteindre la protecction qu'il doit recher-
cher pour la sécurité de son portefeuille et de retenir une bonne
partie des primes, une nouvelle méthode d'approche du plein a vu

le jour et concerne les engagements dits au "coup de feul,.

b) La réassurance au ‘'coup de feu"

Souvent pratiquée en assurance contre 1l'incendie, elle
consistec pour l'assurcur & déterminer lc montant maximum de sinis-
tre qu'il serait amené & payer en cas de réalisation du risquee.

En effet la probabilité pour qudune policceflotte, garantissant
plusieurs immeubles contre 1l'incendie, soit cntiérement sinistrée
est faible surtout lorsque ces immeubles sont situés a plusieurs
cndroits d'une méme ville ou d'une ré&gion. Lorsque des mesures de
prévention ont été prises dans un méme immeuble assuré contre 1'in-

cendie, il est possible d'estimer par expertise le "coup de feu'.

cet/o ol
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Dans le cas des polices-flotte, le "coup de feu" ou
sinistre maximum possible (3.M.P) est égal au montant le plus
¢levé cnregistré sur les immeubles assurés dans la police

concernée.

Le plein rapporté au SMP accroit la rétention de 1a
prime pour l'assureur et lui apporte la méme protection que

dans le cas du plein rapporté au capitaux totaux souscrits.

Nous devons tout de mdme reconnattre que la détermina-

tion du S.M.P est assez difficle sur le plan pratique.

Dans certaines branches d'assurance directe telles que
les assurances Maritimes et transport, 1l'Aviation, la fixation du
plein doit tenir compte non seulement des engagements sur le corps
mais également des engagements inconnus au titre de la responsabi-

1lité civile et des dommages "Facultés'.

Nous devons tout simplement retenir qué 1l'assureur ne
reut pas conserver une somme quelconque sur un risque souscrit.
I1 doit se réassurer au-dels d'une certaine somme appeléc "plein'.
Ce plein pourra &tre variable dans les branches dommages , le
montant retenu étant d'autant moins élevé que le risque est dange-

reux. Dans les garanties "Individuelles' le plein sera fixe.

Le "traité excédent de plein® peut comporter un ou plusieurs
excédents, un excédent comprenant un ou plusicurs pleins de conser-—

vatione.

La conservation de 1la cédante ¢t les excédants réassurés

constituent ce que l'on appelle le plein de souscriptions

La réassurance proportionnelle réduit (Quote part) ou
nivelle (réassurance en excédent de plein) les risques & la charge
de la cédante mais aprés intervention du réassurcur a la suite d'un
sinistre important ou d'une serie de nombreux petits sinistres, la
cédante peut se retrouver avec des charges dépassant ses capacités

financiéres.

A
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Une telle situation se produit aprés un sinistre
catastrophique faisant intervenir plusieurs polices d'un méme
portefeuille ou dans un sinistre mettant cn Jeu l'assurance de

responsabilité civile.

La réassurance proportionnelle ne peut donc donner une
sécurité totale & la cédante. Aussi les assureurs ont-ils voulu
rechercher cette sécurité non plus au regard des risques mais

plutdt au regard des sinistres.
SECTICON IT LA REASSURANCE NON PROPORTIONNELLE.

Les couvertures en quote-part et en excédent de plein sont
trés bien adaptées a toutes les formes d'assurances Vie et domma=
ges dans lesquelles la somme maximale cst définie. Elles s'appli-

)

quent aussi aux assurances de responsabilité, que celles-ci com-

portent ou non un montant maximal de garantiec. Mais dans €e dernier

cas l'assureur ne connait pas sa véritable conservation. I1 sait
bien que celle-ci dépend de 1'événement ot peut atteindre des som-
mes considérables, il pourra avoir & faire face, m8me sur sa réten-
tion, a des sommes trés élevées, supéreures a ses possibilités
financiéres. Cette situation vient du simple fait que ies modes de
réassurance précédemment examinés prennent comme base de départ les
capitaux garantis, alors que l'assureur doit axer sa politique sur
les sinistres possibles. Au lieu de limiter les cgpiteux il devrait
plutdt limiter les sinistres. Clest de cette idée que découle la
recherche d'une couverture par une réassurance pon proportionnellc.
Tantdt 1'assureur demandera & un rédssureur de participer pendant
une période déterminée aux sinistres supérieurs a une certaine va-
leur : om parlera de réassurance en excédent de sinistres ; tantot
la cédante demandera & son réassureur d'intervenir non plus en fone-
tion des sinistres mais plutdt en fonction méme de ses résultats 3

il s'agira de la couverture en excédent de pertes,

1) LA REASSURANCE EN EXCEDENT DE SINISTRES

Elle porte non plus sur les capitaux assurés, comme dans
le cas de la quote-part ocu 1l'excédent de plein, mais sur les consé-

quences pécuniaires des risques assumés par l'assureur.

coe/oo.
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est généralement connue sous ltappelation de

"Excess of loss'" ou "Excess loss CXT

a) QUELQUES NOTIONS DE BASE

L'élément déterminant de 1'XL c¢st lc montant de sinistre
au-dela’ duquel doit intervenir lec réassureur. Ce montant constitue

le plein de sinistre ou "Priorité! encore appelée "Franchise'.

Le cofit du sinistre joue aussi un rbéle essentiel dans
l'application de 1'XL., £&n e¢ffet on comprend habituellement dans le

cofit du sinistre les éléments suivants :

~- Lés sommes versées & l'assuré ou au bénéficiaires du contrat
- les frais d'expertises, d'enquétes, de justice et de procés

- Zles frais accessoires découlant du réglement du sinistre.

La couverture du réassureur au-dela de la Franchise peut

Stre limitée par un montant appellé: "Portée',

b) Difficultés posées par la définition de la notion de
"Sinistre". Les difficultés de la définition de notion de sinistre
se¢ posent lorsque, dans un m8me événement, plusieurs polices d'un
méme portefeuille réassurd sont sinistrées. Lo probléme se¢ posec de
savoir si 1l'on doit considérercet événemecnt comme un méme ot unique
sinistre car la couverturc du réassurcur en dépend. kn effct, consi=-
déré comme un unique et méme sinistre, 1'événement entraine 1l'appli-
cation par le réassureur, d'une seulc fois la Franchise a la charge
de l'assureur, sinon il appliquera autant de fois la franchisec qu'il

Yy a de polices sinistrées.

Cette différence capitale qui existe entre la notion de
"sinistre' et ceclle d'"événement" conduit tout naturecllement & unc
différcnce aussi importante dans la structure des traités d'excédents

de sinistres ou 1l'on distingues:

ucc/ooo
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= l'excédent de sinistre de second risque ou M1'XL risque' =

- l'excédent de sinistre par événcment ou "1 'XIL événement!',
P R

Dans 1'XL risque la garantie du réassurcur est donnée police

par police et la franchise sera appliquée autant de fois qu'il ¥y a

de polices sinistrées dans un événement,

Cette formule de réassurance est souvent pratiquée dans la

branche automobile et dans la branche individuelle.

(WD)

Dans 1'XL événement, au contraire le réassureur s'engage

rembourser & la cédante tous sinistres au-dela de la "Priorité"

o,

condition que ces sinistres surviennent dans le méme événement,
toutes réclamationSqui ont la mdme causc étant estimées constituées

un seul sinistre. Cette formule de réassurance protége la cédante
SR

contre l'accumulation d'une serie de sinistres qui, ayant la méme

cause peuvent mettre en péril sa situation financiére.

S

"L'XL &événement! s'applique trés souvent aux assurances
transports; & 1'assurance contre l'incendie, & la garantie indivi-

duelle etce..
c) Détermination de la prime de 1'XL

La prime de 1'XL est forfétaire et son taux uniforme est
calculé en fonction des résultats obtenus par la cédante au cours
des années précédentes. La prime est obtenue en appliquant ce taux

& l'encaissement des primes du portefeuille considéré.

L'importance du taux de prime varic suivant la hautcur de

l'intervention du réassureur. Ainsi

-~ quand la priorité est faible (XL on "working covers'") le
réassureur sera responsable d'un grand nombre de sinistres : d'ou

le taux de prime sera &levé.

= En "Catastrophie covers" 1a priorité est haute, le réas-
surcur n'intervenant que trés exceptionnellement : d'ou le¢ taux de
prime sera relativement faible.

Siove/iace
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L'XL en "catastrophie covers" se rencontre en assurance

corps.

La réassurance en excédent de sinistres permet a la
cédante de niveler le montant des sinistres mais ne lui garantit
pas un équilibre financier. In effet, 1l'accumulation de nombrecux
petits sinistres de montant inféricur & la priorité n'appelle pas
l'intervention du réassurcur XL mais peut cependant €tre source de
difficultés financiéres chez la cédante. Aussi a-t-on pensé se cou-
vrir non plus au regard du montant des sinistres mais au regard du

résultat global enregistré sur un portefecuille donné.
5 2 {1 /
2) La réassurance en exccdent de pertes ou Stop Lossd

Son but ¢st ge répondre au désir de la cédante de limiter, au
cours d'une période donnée,le taux des sinistres supportés par son
entreprise au titre d'un centain portefeuille. Elle garantit la
cédante contre le dépassemcnt du taux global de sinistres a primes
(émises ou acquises) que celle-ci estime pouvoir supporter sans per-

tuber sa gestion.

Le Stop<loss présente de multiples avantages :

= D'une part, puisque le réassureur n'est intéressé que
dans le résultat zlobal, la cédante n'est plus obligée, comme dans
les autres formules, d'inscrire sur bordereaux les affaires cédées,
ce qui simplifie ses écritures et réduit sa correspondance j; il en
réculte un gain deo temps ¢t un: économie important® sur les frais de

gestion,

= D'autre part la cédante peut compter sur des bénéfices

limités mais certains.
Le Stop Loss présente cependant deux inconvénients majeurs?

ee-/oeo
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- il est souvent difficile, voire impossible de calculer
: a
. . . . ~ . jel .
en fin d'exercice le taux de sinistres a primes—g— tant guiiil v a
des primes & régulariser et tant que les sinistres ne sont pas

tous liquidés.

L'assureur doit faire face en cours d'annéec au paiement
de tous les sinistres, m&mes catastrophiques, le réassureur ne
devant intervenir que lorsque le rapport S/P sera connu, ceé qui

risque de compromettre sa trésorerice.

Ces deux inconvenients font que leé Stop Loss reste tres
peu pratiqué. surtout dans les assurances de responsabilité civile
et les assurances maritimes et transports ou les réglements de si-

nistres durent parfois plusiecurs années.

L'exposé des modes de réassurance que nous venons de
présenter a montré que la réassurance peut 8tre utilisée aussi
bien en assurances vie qu'en assurances dommages. La quote-part,
1'excédent de plein, 1'XL et le Stop Loss trouvent donc une large

application en assurances directes.

Dans la pratique des combinaisons entre les différentes

-

formules de réassurance sont possibles.

C'est au regard de ccs formules ¢t de leurs combinaisons
que nous étudierons l'impact de la réassurance sur la gestion du
GrediaAs
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CHAPITRE ITI
La REASSURANCE BT SA COMTRIBUTION A LA REALISATION
DE L'EQUILIBRE TECHNIQUEZ ET FINANCIERE AU G.T.A

Le principal probléme qui se pose a l'entreprise d'assu-
rance c'est d'équilibrer ses recettecs et dépenses au cours de
chaque période et méme de réaliser un bénéfice technique. I1 faut

—
.

donc qu'en face d'une perte (sinistre) éventuelle trés sérieuse,

,

l'assureur n'intcrvienne pécuniairement que dans unemesure qui ne
soit pas disproportionnée & ses propres possibilités. Cette crainte
de l'assureur serait affacée si la prime était variable, lui per-
mettant d'ajuster le montant de ses recettes & celui de ses dépenses
de sinistres a 1a fin de chaque annde d'assurance. L'assureur peut e
il pocéder spontanément & cet ajustement ? Penser pareille solution
serait ne pas tenir compte de tous les aspects que présente la fixa-
tion de la prime. En effet 1l'aspect politique prime parfoiéi?'aspect
technique et la prime est fixée dans certaines branches par les
pouvoirs publics sans tenir compte de tous les problémes technigucs

qui se posent a-1l'assureur.

Méme dans les branches od 1'assureur dispose d'une certaine
marge de manoeuvrez 1z terif appliqué a l'assuré rest@{éﬁg plusieurs
années alors que dans la réalitd les sinistres ne resteront pas un
¢lément de référence absolument stable. Ces sinistres enregistreront
des oscillations causées par les variations des fréquences et 1l'hé-
térogénéité des objets assurés. I1 est alors nécessaire pour 1l'assu-

reur, puisqu'il demande une prime fixe pour une période définie, de

prendre des mesures pour maintenir les écarts dans des zones limitées::

c'est l'objet de la réassurance.

Pour concrétiser leur accord, la cédante et son réassureur
signent généralement un traité c'est-a-dire un document qui définit
1] L5 =, . . ’, ~ . . s
1l'objet de 1a convention, émumére ses conditions, énonce des clauses

de sauvegarde réciproquec.

Le texte du traité peut 8tre divisé en deux grandes parties,
1 S si . . N <
l'une constituée par les clauses particulieres propres a l'accord

conclu, l'autre constituée par les clauses de sauvegarde.

e/ s
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Du fait de la diversité des traités conclus entre le
- G.T.4 et ses réassureurs, il serait fastidieux de vous les présenter
individuellement. Nous avons trouver plus logique, partant des points
communs relatifs aux clauses particuliéres de ces traités, et des
données statistiques et comptables de montrer 1l'impact de la réassu-

rance sur la gestion de la cédante.
Ce chapitre comportera donc deux sections :

- Dans la premiére section nous étudierons 1l'impact de la

v réassurance sur la réalisation de 1'équilibre téchnique au G.T.A.

~ Dans la seconde section nous analyscrons la contribution

de la réassurance & la réalisation de 1'équilibre financier au G.T.A

SECTION 1 - L'IMPACT DE LA REASSURANCE 3UR LA
REALISATION DE L'EQUILIBRE T®ECENIQUE AU G.T.A

1) La réassurance permet de combler l'insuffisance de la

prime technique pure dans certaines branches.

L'évolution sur une assez longue période deg taux de
sinistres enregistrés par une compagnie permet de mesurer la santé
d'un portefeuille et d'apprécier la politique de sélecction des

risques composant les divers portefeuilles de l'entreprise. L'exa-

i 4

men des statistiques devrait en fait permettre & la Société de pro-
céder & un ajustement de  ses tarifs cu & une meilleure sélection.
Mais généralement, en imposant des tarifs aux entreprises. dans
certaines branches,1'fitat le- fait au regard d'assurances qu'il a lui-
méme rendues obligatoires. Dans ces brances les entreprises ont unc
marge de manocuvre trés limitée. Au G.T.A par exemple, les risques
transports qui font d'ailleurs 1l'objet d'une obligation d'assurance
sont la cause premiére du déficit enregistré dans le portefeuille
automobile. Nous avons donc choisi, partant de la comparaison entre

3 la prime réelle et la prime technique pure cnregistrés sur le risque

que présente le "Taxi', de vous montrer comment une révision de la

> & : il
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prime "Responsabilité oeivile" s'imposait sur ce risque depuis
1974 date de la création de cette entreprise alors que cette

révision n'est intervenue seulement qu'en 1980,

a) CALCUL DE LA PRIME RESLLE PURE

Le calcul de la prime a demander & 1'assuré tient compte

de la catégorie et de la puissance fiscale du véhicule.

2 la puissance fiscale

Au G.T.A le taxi fait partie de la catégorie U4 et supporte

une prime de base du ®arif 1 correspondant
O % de la prime de base par

du véhicule assuré avec surprime de L
passager au titre de la garantie "Responsablité civile" illimitée.

vons faire certaines

Pour entreprendre ce calcul, nous de

hypothéses.
1°) Nous Supposerons que le taxi assuré en R.c transporte

au maximum quatre pPassagers.
une puissance fiscgle comprise

2°) La plupart des taxis ont
en 7 et 10 chevaux~vapeur ; nous Supposerons gue la puissance fis-
cale de notre taxi est située dans cet intervalle.
)

/

tarifs (que nous vous présenterons en Annexe

Le tableau des
donne une prime de¢ base de 23 400 pour 1980,

(25400 x by X b L

100

M,

La surprime est égale

En 1980 la prime réélle pure a donc été de :
= 60 840

23 4oo + 37 L4iLo

cbtenue en majorant 1a prime

La prime de basc en 1980 a &té
de base appliquée depuis 1974 de 25 %. Cette prime était de @

23 400 x 100 = 18 720
OOQ/QUU

125

&
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La surprime demandée était donc de : 18 720 x 40
100

x 4 = 29 952

De 1974 a 1979 la prime réelle pure pour ce taxi s'élevait

au total 3

18 720 + 29 952 = 48 672
b) Calcul de la prime technique pure

Le calcul de cette prime repose sur 1'hypothése selon
laquelle, &i la prime est &quitable, elle devrait permettre de
payer exactement les sinistres survenus en cours d'exercice.
Connaissant le montant annuel des sinistres et le nombre de risques
taxis.on peut, a-postériori, calculer la prime technique pure qu'il
aurait fallu demander & chaque assuré pour équilibrer la gestion.
Les donnies statistiques du G.T.A permettent de dresser le tableau

ivant ¢ : :
DR (CHIFFRES EN MILLIERS DE F.CFA)

1976 1977 1978 1960

e

11979
17
: .

18%.348

I R

1
- e
]
!
1

Colit des sinistreslt6.809,000 146.365.1 135,443

Nbre de risques

f
!
159.936 !
!
i

4
!

Taxis assurés ! 1,064 1.025 2,415 3,427 3,915
1

Prime technique !

pure 143,990 45,230 40,850

4% Cm ¢ O ¢ 0w Ows su® Lv® O 0w S=e s» Omm ] tmm o

!
i
1

! !
! ! !
! £ !
! 1 L
! u !
! ! 4
! 56,0801 535500
! ! 4
! 4 !
! ! b
b ! !
! ) !
! ) 4

Gma by Ges Cem swe Gmp

|
E

= G e 4w o sm 0w 4= 0O sw w0 s Omm oem o  sew

SOURCES @ Répertoireg d'enregistrement des polices et des sinistres

automobile depuis 1976
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Consignonsles écarts entre les deux types de primes

dans le tableau ci-dessous .

1976 1977 1978 1979 1980
Prime pure réelle 48,672 LE 672 48,672 L8.672 60.840
Prime pure tech. 43,990 45.230  56.080 53.500 40.850
Ecarts +h 682 +3 Lho 9 ho8 - _l 858 +19 990

(SOURCE Comptabilité G.T.4)

Cet exemple pris parmi tant d'autres dans le portefeuilie
automobile fait ressortir le caractére déficitaire de cette branche.
kn effet les é&carts défavorables enregistrés dans les autres classes
de risque ont absorbd Iles écarts positifs constatés sur le tableau
en 1976 ot 11977 54 bien que le résultat d'ensemble a été mauvais.
Clest pourquei, pour éviter que les résultats de 1la branche automo-
bile n'aient de répercussion sur le résultat global de 1'entréprisc
le G.T.A s'est réassuré depuis sa création en quodec-~part pour son

portefeuille automobile, Ainsi, avec une réassurance en quote-part

de 50 % en 1978, - - au licu de supportep 7 Lo8 ?’le Gola i 5
plutdt supporté un écart défavorable de 7 L x 50 = 3 704 F par

2 e e > 100 e
taxi assuré. in reduisant les ecarts la réassurance a contribué a

améliorer le résultat d'ensemble de l'entreprise.

2) La Réassurance est un moyen de transfert des soldes dans

le temps.

La fonction de 1a réassurance est de reporter les goldeg
dans le temps de telle fagon que 1le profit obtenu dans les bonnes
années puissent 8tre mis en réserve pour supporter les pertes résul-
tart des mauvaises années. L'analyse des tcarts entre les primes ct
le montant des sinistres de chaque exercice relatif aux "Risque tech-
niques" permet de mesuwer 1'éfficacité de l'intervention du réassureur

"Risque;technique#. En raison de 1'imprécision des données comptables

seaficios
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relatives a ces risques entre 1974 et 1976 nous avons choisi

de conduire notre analyse & partip de 1978.

a) Analyse des écarts entre primes et dépenscs de sinistres.

e )

] e

° 7 ]

, 1978 . 1979 . - 1980 !
f B ] 1 T e J-
; Primes émises g 75.246.000 | 152.503.000 §§3§ 3.997.000 !
f ! ! ; :
i i i 9 el
- P.R.E.C (36 %) ~27-089.,000 | -54.901.080 o =~1.8358.920 |
,  au 31-12(n) : - ; !
HOBeR.E.Co au 51912 ! ] f
! 31=-12-(n-1) ! - ! +27.089.000 ! +54.901.080
| | ! ' ;
= ‘. . T
, Primes acquises a ! : ; i
: L'exercice (P) P 48.217.000 | 124.690.920 - SPCLSOEA60
H 7 § §
i . : §
" Charges de sinistres | ! ' g !
! (8) ! 1.582.600 ! 38,925,705 (188,340,423 1
! ! ! ! s
= e i = ;

; ; ! :
! Taux de sinistres & ; > ! ;
! primes acquises ; o5, : 312 % ! 2207, 78 %
! : ; ! !
!"-"_—""-——-:n—u——- i ST x-:- = - v 7! - s j= 1
, ; ; ! !
: : ; ! !
iSoldes — P = § #h6.634 400 ; 185.765.245 ! =130.880.263 1
: ! ! ! |
P i ! ; !

SOURCES : Documents comptables G.T.A
NeBis P . Ruw-C signifie provision pour risque en cours.
A partir des résultats du tableau ci-dessus on peut penser

que 1l'écart négatif enregistré en 1980 pouvait &tre facilement com-

ble: par le cumul des &carts favorables enregistrés en 1978 et 1979,

eao/ooo
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En réalité ce serait trop sgglifier le problémc posé en 1980 que

de raisonner de cette maniére. En effet les écarts ci-dessus n'ont

pas tenu compte des commissions versées aux intermédiaires et, plus
encore de 1'impdt sur les Sociétés calculés sur le résultat réalisé.

En appliquant 28 % de chargement de gestion tel que cela se fait au ;7

G.T.A et un taux de 37,5 % (taux appliqué par le fisc togolais aux

r

sociétés commerciales) ou 1,2 % au titre de 1'impdt minimum forfétai-
re (en cas de résultat déflicitaire, le taux de 142 % devant &tre appli-
qué au chiffre d'affaires de l'exercice) il est possible de calculer

un écart appoximatif réel. Dressons un tableau des résultats obtenus.

'r—‘m-msr e

; 1978 . o 1980

P

et

¥

@) Beart (P = ) brus 446,634 Loo

......__
ok

:+85,765.215 ; =130.880.26

-

oo

4
!

! ]
! ' !
1 (2) Chargement do ges~ i
; tion (28 %) i = 16.088.564
i = ; :
!

!

;

i

!

!

..’— o

!
i
i
13.500.760  t ~34.913 457
i
!
7

Impbot sur les Socidtés L12.4285,115 ! -19.069,409 f- 589,910
({1)+(2)) B%s5 % ! ; - !

: : : i

e e T ‘ & SR e AR s S e e ey

] ; 7

Solde net }20,708°525 ! +31.782.350 ' <147.658 . 730
i g i :

: ! i { :
= = i , Saanie e o e ]

SOURCE  : Comptabilité GaT.A

On constate donc que le cumul des réserves constituées en
1978 et 1979 ne suffisent pas & amortir 1a perte de 1980, in effet 1a
perte nette est de

147.658,730 - (20.708.525 + 545762.550) = 95.167.855,

Cette perte scrait aggravée si nous avions prévu la distri-
bution de bénéfice aux actionnaires en 1978 et 1979. Nous avons tout
Simplement raisonné dans l'hypothése selon laquelle le bénéfice réali-

-

S€ au cours de ces exercices a été entiérement mis en réserve,

b) o réasssurance et le transfert des soldes dans le temps.

L'examen des statistiques de l'cntreprise a montré que la

plupart des polices couvrant les "Risques Techniques' sont réassurés

S/

e




w25 =

par le G.T.A en gquote-part facultative a 67,5 %. Nous pouvons
- alors mesurer l'incidence de 1a réassurance sur l'écart négatif
de 1980.

Dans le premier chapitre de cet exposé, nous avons vu gue
le réassureur participait pour sa quote-part aux primes encaissécs
pvar la cédante, aux provisions techniques et au montant des sinis-
tresa 3

Nous pouvons donc analyser les écarts aussi bien chesz

& l'assureur que chez son réassureur.
b1 - inalyse des écarts chez l'assurcur dircct.
e
1 1 3 !
; 1978 i 1979 J 1980 f
g .'L 1 ' = =
' Rétention sur émission ! 24.45h.g950 ! 49.563.475 | 1.299.025 !
4 i ] > 3 e |
t ! ; !
5- P.R.E.C au 31=12-n 5-8.803.782 1172840, 854 5. _hEh il
: : : ! : !
i
'+ P.R.E.C au 31-12(n1) : = ! +8.803.782 ,+27.842.851 !
! ! ! : !
- Ak i = ! ]
! ! z : !
! Primes acquises (P) 115.651.166 1 40.52L L6 ;o 16567k 223449
! g g . 1
"‘. ° ° ° .
! Charges de sinistres l i E !
! (5) I ol o L d0650 85l s G0 10 cee
! £ : !
A 7 ] S i + S
> : !
& i ! : !
; fcart Brut : P - § y 15.136.821 | 27.873.552 1-42.536.405 |
! ! ; !
! 1 ‘
i Chargement de gestion . S ! f
. (28 ,%)  6.847.386 13,817,793 1 3659427
. . s 5 -
y TmpSts sur les Soc1ete§ 3.108.53%8 12502070949 ) 15:586
! ' : f ;
i ; i : o
Bcotdes ! 45.180.897 ! +8.784.862 . =42.915.720 !
1 § d
= ! i ! f
i o../uoo
-
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avec 1'intervention du réassurcur le poids du sinistre

sur la gestion de la cédante sera sculement de 3

42.915.720 -(5.180.897 + 8.874.862) = 28,949,961

Alors que précédemmentil était de : 95.167.855 F

b2) Analyse des écarts chez la réassureur.

Ces écarts pcuvent &tre calculés compte tenu des rensei-

gnements suvivants tirés

- Commission vers

encaissements

des traités

¢e par le réassureur

de réassurance.

10 % des ses

- Frais d'administration du réassureur : 3 % des primes

acceptées.

~ Les zéserves

pour risques en cours ( REC) représenté@n

36 % de ses encaissements de l'exercice.

Le tableau ci-dessous récapitule 1

t

¢s différents résultats.

B

1980

i i i
i 1978 . 1979 : i
: ; ! ! —
; i ! ! 5 !
! Primes acceptées 1. 90.291.050 , 102.939 520 1o 2692975
. ! ! ! !
i ; ! ; ! !
- REC au 31-12-n -18.284,778 | =37.058.227 = -~ i9p oag
' 3 . .
. : ! ! !
2 L RBE oy oo ; : -
! 2i=d2=(n-1) - ~ 1 +18.284.778  1437.058.227
f ! ; : i
; B i i e T
 Primes acquises & ! ! ! i
 L'exercice P 32.506.272 ! 18L.165,601 1439,658.931 !
= 7 7 7 1
i 2 : 3
; ! ! i !
! Charges de sinistres -1.068.255 1 =26.274.850 +327.129.780
; ! ! ! !
_f J ] i I
y Beart brut : p-g ! +31.438.017 ! +57.890.751 1-87.470.849 1
& { i i 1
: ! ! ! !
; -Commissicn & 1a ! d § !
y cédante i =5.079.905 L S0 292 500 269.798 !
3 1 § ? !
; ! ! ! !
1 ~Frais d'administral f = !
y tion oo, 503 080 s ga8 ine A 90,940 !
: ! ! f !
; ik = ! L i
: ! ! i !
! Solde (apprcximatif) ; ; 1
! réel. 1 +24.835.180 | +44,.509.049  =87.831.581
: ! i !
= q [}
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Nous constatons maintenant que le compte "Assureur' et
celui du réassureur donnent pour 1980 un écart réel global de

130.747.300 alors que celui-ci, sans l'intervention du réassu-

reur était de 147.658.730. I1 Yy a donc eu transfert de valeur du a

réassureur vers la cédante. Ce transfert de valeur peut slexpli-
quer par le fait que les primes cédées par la cédante sont sous-
traites de l'action que le fisc du pays de cette cédante aurait p

exercer sur elles.

Chez 1= réassurcur, la perte nette globale pour la période

1978-1980 s'évalue approximativement a
879831,581 - (24.8359180 + 44.509.049) = 18.487o397 F

La perte nette globale cheg les deux parties devient “:

28.949.961 + 18.487.397 - = 47,437,358

Les réserves étant constituées pour faire face aux montants
anormaux de sinistresfcellos constituées en 1978 ot 1979 chez 1le
réassureur sont venues amortir le choc qu'aurait exercé sur lg ges=-
tion de 1la cédante, le montantamormal du sinistre de 1980 dont le
montant & lui seul 4tait évalud & plus de 150 millions de francs.
I1 y a donc cu tramsfert des soldes positifs du réassurcur pour

amortir les soldes négatifs chez 1a cédante.
La sortie de primes de réassurance, que 1'on pense d'ailleurs
a tort faite "a fonds perdus', n'est donc en réalité qu'ure sortie de

"soldes'.

3) la réassurance est un moyen de contrdle de gestion.

Nous avons déja wu que la réassurance en excédents de plein
permet d'absorber des "pointes". Il convient ccpendant de remarquer
que les affaires qui arrivent autﬂéﬁﬁiexcédent par cxemple ont été
appliquées également au premie;;au deuxiéme, puis 3 1'excédent de

Bone-(n - )
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Des affaires de ce type sont généralement dangereuses pour le
réassureur qui, pour donner sa couverture devrait percevoir le

""juste prix". La logique aurait donc voulu qu'on appliquét des

taux de prime, progressifs qu fur ¢t 3 mesurc qu'on monte dans

——

les excédents d'ordre supérieur. Dans la pratique le taux de

==X

prime est le méme. L'affaire n'est donc pas meilleure intrinséque-

ent dans le premier ou dans le deuxidéme excédent par rapport au
e . . Ao
'Y Le réassurcur peut donc craindre le danger de la sousetafifi-

et

My

cation. En effet le déséquilibre croit avec 1'ordre du trait
il y a risque de pertes importantes proportionnellement & 1'aliment
du traité. Cet aspect sc traduit pratiqu2ment par une commission

moindre, décroissant au fur ¢t a mesur@ que l'ordre du traité aug-

mente. C'est ainsi qu'au G.T.A on voit d@n3 1o traité incendie.

= Le 1er excédent bénéficier d'un taux de commission de 40 %

- le 2¢& excédent recevoir une commission de 37,5 %.

Cette discrimination de 1'ordre des excédents doit constam-
ment attirer 1'attention de la cédante sur la tarification des
affaires qu'elle regoit de ses agents ou des courtiers. Bn effet les
intéréts de 1a compagnie et ceux des intcermédiaires sont souvent

contradictoires :

= ce qui intéresse la compagnic c'est d'avoir un portefeulie

sain lui permettant d'équilibrer sa gestion.

= ce qui intéresse 1l'intermédiaire c'est d'encaisser sa
commission j; c'est pourquoi il n'est pas rare de voir un intermédi-
aire qui, pour "arracher' une affaire sur un marché, propose parfois

un taux de primec faible & 1'assuré.

Le refus du réassureur de donner sa couverture sur unc affai-
re jugée dangereuse peut smmeéner 1la cddante 3 révisQr ses taux de
tarification. 4 ce titre 1la réassurance peut servir comme moyen pour

la cédante de contr8ler sa gestion,

s/
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4) La réassurance alldge la trésorérie de la cédante.

I1 peut arriver qu'un sinistre atteigne un montant tel que

la cédante ne peut, par ses propres disponibilités y faire face.

U
He
o)

elle devait attendre que la part due par le riassurcur lui soit

réglée apreés 1l'arrdté du compte courant, elle pourrait &tre up diffi-
.culté. C'est pour cette raison que certains traités prévoicent que

si un sinistre dépassc un certain minimum, la cédante est autorisée

& demander au réassureur une avance qui n'est en fait qu'un réglemenf

au comptant de sa part de sinistre.

du G.T.A par exemple tous les traités contiennent des clauses

de "sinistres au comptant!.,

Le traité XL par exemple dispose en son article 10 que
"lorsqu'un paiement de sinistre dépasse le montant de la priorité,
le réassurcur est tenu de rembourser & la cédante la part a sa

charge dans les huit Jours de la demande qui lui sera adressden,

La cédante dispose ainsi trés rapidement des fonds et elle
est en mesure de verser dans les moindres délais 1'indemnité au

bénéficiaire.

Cet appui financier allége donc considérablement la trésorc-

rie de la cédante,

5) La réassurance crée unc mutualité de risques homogénes.

Dans la réassurance en excédent de capitaux, nous a¥vons
défini le "Plein" de réassurance comme &tant la somme maximale que

1l'assureur peut raisonnablement risquer par sinistre pour pouvoir,

en tout temps, régler lec montant des sinistres survenus.

Les traités prévoient que les sommes azinsi réassurées
peuvent sc situer dans des 1imites;gpclées "Ixcédents'". On rencontre
donc dans les traités un premier; deuxiéme ¢t mdme un troisiéme ex-

cédent, 1l'excédent compren@nt. plusieurs pleins.

ole s/ atore
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Au G.T.A par exemple le traité incendie prévoir deux

excédents par risque assuré :

~ le premier excédent contient 25 pleins

- le detixiéme cxcédent contient 30 pleins.

La capacité de souscription en incendie est donc de 56

pleins y compris la conservation de la cédante.
La valeur du plein en incendie a évolué dans le temps ;

En effet, de 7,5 millions en 1976 et 1977, le plein est
aujourd'hui de 12,5 millions de francs. Ainsi, dans le cadre de ce
traité, 1l'assureur ne peut souscrire au maximum qu'un capital de

700 millions en 1981 par risque.

Concrétement 1'assurcur ne conserve intégralement pour lui
que les assurés ayant des risques au plus égal A son plein. On peut
donc assimiler l'assuré a 1la valeur du plein retenu sur le capital
qu'il veut garantir. #n poussant plus loin l'analyse de cette notion
d'identité entre "Assuré" et "Plein conservation'', nous pouvons dire
que le réassureur crée, par risque, des assurés "fictifs" dont le
nombre est égal & celui des pleins représentant le montant du capi-

tal qu'il garantit sur le risque conservé.

ans le cas du G.T.A le réassureur peut créer, suivant le

traité incendie, au maximum 55 assurés "fictifs",

Ainsi, en rendant les risgues homogénes pour la cédante, le
réassureur se met au lieu et place des assurés pour faire jouer le
principe de la mutualité dans les branches ou le nombre de risques

assurés est faible.

Nous venons d'exposer comment la réassurance peut exercer
une influence sur 1'équilibre technique de la cédante. Elle a éga~
. s . s c . LGS . :
lement une incidence sur 1'é&quilibre flnan01erffa gestion de cette

derniére.

010/900
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ANCH SUR LA REALISATION

ER DE LA CEDANTA.

SECTION 2 - L'IMPACT DE LA REASSUR
DE L'EQUILIBRs# FINANCI

Cet impact peut s'apprécier a deux niveaw : 1l'accroisement
des réserves constituées par la cédante et celui des produits

financiers générés par les dépdts du réassurcur.

1) La riassurance favorise la constitution de réserves.

e

22

Il semble au premier abord tout & fait normal que le
réassureur et sa cédante partagent le méme sort en tout point et
en toute circonstance comme le révéle trés souvent la lecture des
traités de réassurance proportionnelle. Mais on s'apercgoit trés
rapidement qu'il n'en est rien en pratique. En effet, si nous rai-

Sonnons au niveau de la prime, on constate que le réassureur regoit

rarement 1'intégralité des primes correspondant a sa quote-part

puisque certains chargements, tels que les cofits de piéces, n'entrent

pas dans la prime de roassurance alors que ces chargements constituen

——

guisée,

,_
’*-
Dy

en fait un complément de prime

De plus, la cédantc demande & son réassureur un taux de

commission plus é14vé que celui servi par elle a ses intermédiaires.

La réassurance semble donc &tre génératrice de ressources
financiéres & caractérc occulte au profit de la cédante qui peut

ainsi se constituer des réserves indispensables a son développement.

Dans le cas du G.ToA, il est possible, compte tenu de certaincs
clauses des traités de réassurance et des informations reldtives au
frais de gestion des contrats, de déterminer le volume de ces ressour—

ces pour une année donnée.

Pour notre analyse nous prendrons les exercices 1979 et 1980

¢t nous exploiterons les données du traité quote-part automobile.

see/ s
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a) Taux quecte-part de réassurance.

1979 5 509

1980 30 %

Pour les deux exercices le réassureur s'est donc engagé 3

assumer 30 % des risques souscrits par la cédante ; en contrepartiec

D

il a encaissé 30 % des primes relatives au portefeuillec réassur

b) Détermination du taux de commission allouée par réassurcur.

La commission varic entre 20 ¢t 30 % en fonction du taux de

sinistres & primes. Il s?agit donc d'une commission & échelle donnée

par le tableau ci-dessous:

COMMISSION S/P
20. o 60 % < 3/p
29,5 % 60,1< 8/P< 61 %
29 % % 61,01<8/Pg 62 %
30,5°% 78,52 5/P< 79 %
20 % 5/P>79 %

Pour les deux exercices choisis les taux de sinistres a

-,

brimes ont &té les suivants avec les commissions correspondantes.

sS/P Commission
1979 99,90 % 20 %
1980 78,21 % 20,5 %

La prime nette de commission pour les deux excrcices est

la suivante :

1979 ¢ 80 ¥
1980 s 7995 %

vies/ $as
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c) Détermination du taux des frais de gestion des contrats.
Le colit de piéces étant de 2 500 F par police, connaissant

le nombre de polices souscrites pour une année donnée, on peut

déterminer le cofit total de piéces soit :

1979 ¢+ 6720 x 2 500 F = 16.825.000
1980 : 6780 x 2 500 F 16.950.000

S1i nous rapportons les cofits de piéces a la prime totale
(moins 1les taxes), nous obtenons le taux des frais de gestion des

contrats. Ces taux sont consignés dans le tableau au suivant :

1999 1980
Primes nettes (PN) 591.214,.392 598.376.319
Colit de pidces (C.P) 16 .825.000 16 .950.000
BB e o o 608.039,392 615.326.319
cp 2,85 % 2,75 %

i

Nous constatons donc que sur unce prime de 100 F, le net
de cofit de pidces est donc de :

1979 100 - 2,85 = 97,15
1980 3 100 - 2,75 = 97,25

sur la prime de réassurance la cédante a retenu :

1979 : 1 = 23,30 %
19802 4 = 23,20 %

76,70 %
76,80 ¢

1l

Les résultats obtenus pour ces deux exercices nous per-

mettent de faire un cerain nombre de remarques.

/ Pawt :
- d'une/le G.T.A semble &tre la gagnante dans cette opéra-

tion de réassurance. £&n effet elle percoit 77 % des primes pour

couvrir 70.% des sinistres et suprorter ses frais de gestion des

contrats alors que le réassureur ne percoit que 23 % des primes pour

supporter 30 % de sinistres.

ciitoin
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- d'autre part, la constance du taux effectif de rétention
de la prime par la cédante est une garantie pour elle car elle peut
compter Bur des ressources stables pour faire des prévisions a moyen

terme.

Pour 1980, le montant de la ressource résultant du traité
est donc de : (0,768 - (0,70 + 0,0275) x 615.326.319 = 2%.220.715,
I1 y a donc esu 25 millions de ressources financidees du secul fait de

la cession des affaires dans le cadre du traits automobile.

2) La réassurance est génératrice de profits financiers
exceptionnels.

~ -,

Pour permcttre & la cédante de respecter les obligationsg
légales relatives & la représentation des provisions techniques par
des actifs localisés, le réassureur constitue entre les maims de
celle-ci des dépdts correspondant & sa part dans ces provisions tseh-

niques qui comprenncnt les provisions pour risques en cours et leg
provisions pour sinistres a payer. Selon les usages la réserve de
prime constituant le dépdt du réassureur est retenue par la cédante
directement sur la prime percue et qu'elle devait verser au réassu-
reur.Par contre les traités prévoient un dépdt par le réassureur de
sa part dans le montant estimé du cofit des sinistres non encore payés

ou non encore réglés.

C'est au regard de ce derniecr dépbt que nous voulons montrer
le caractére cxceptionnel de certairs intérbts financiers dégagis du

fait de la réassurance.

Certains réassurcurs déposent les réserves en titres régle-
mentés. Dans ce cas c'est le réassureur qui bénéficie des intéréts
et assume aussi les risques financiers attachis a ces titres. D'au-~

~

tres réassurcurs prévoient le dépdt en espéces ; dans ce cas les
deux parties tirent chacune un intérét dans ce dépdt : c'est le cas
du G.T.4A ou le traité automobile préveit un dépdt annuel en espéces

au trtre de la réserve pour sinistre restant & payer.

S
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Le G.T.A tire un avantage certain dans ce dépdt ou le
traité prévoit qu'il est productif d'un intérét de 4 % (moins
2 4 - ~ . s
impdt) au profit du réassureur.
Compte tcenu des renseignements suivants nous pouvons
déterminer le montant des intér8ts financicrs tirés par le G.T.A
sur les dépdts en cspéces résultant du traité automobile.
- Taux de placement auprés de la 3.NI : 7,5 %
- taux d'impdt : 2 %
- Quote-part réassureurs 1980:.30 %
‘ s . . - - -
- réserve de sinistres : 316.3%09.313%.
- Le taux d'intér8t effectif en profit du G.T.A est donc de
(0,075 - 0,04%) (1 - 0,02) = 0,0343.
S Z Al = 7 o/ ) s - - T -
316.309.313 x 50 % x 0,0343 = 5.254,823
La cédante tire ainsi un profit sur 1'avance faite par le
réassureur au titre de la réserve pour sinistres a payer : ce qui
a un caractére exceptionnel,
Toutes ces ressources & caractére technique ou financier
ont contribué & &quilibrer la gestion du G.T.. depuis sa création
.
et a lui donner une assise financiére lui permettant d'augmenter
constamment sa capacité de conservation des risques et partant une
» rétention plus grande des primes.
.
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CONCLUSION

in raison des difficultés que connait 1'industrie
d'assurance pour faire face & l'augmentation considérable des
valeurs assurécs, & la naissance de risques nouveaux, 2 l'ex-
tension de garantie, il nous semble que l'assuranc: et la réassu-
rance ne pourront jamais &tre dissociées,que l'une ne pourra jamais
se développer sans l'autre, et que leurs intéréts, bien loin d'étre

opposés, sont et seront toujours complémentaires.

Ce qui est manifeste, c'est que le traité ne saurait durer
longtemps si 1l'une quelconque des parties était toujours lésée
dans 1l'opération. L'assureur doit donc s'interroger constamment sur
le caractére du traité qu'il a signé avec son réassureur afin de
procéder si possible a des corrections ou & des ajustements de ges-

tion. Ln effet la réassurance peut &pouser deux types de caractdres :

—- Ce peut 8tre une "rdéassurance de soutien® & 1'éffort de

la cédante pour dquilibrer sa gestion comme ce fut le cas du G.T..

0,

\ sa création.

L'importance du taux quote-part du traité automobile on

1974 et son &évolution traduisait bien ce souci des réassurcurs de

o

protéger le G,T.4 contre le risque de failite ¢ cause du caractére
déficitaire que prisente cette branche. #n effet ce taux a &volué

L comme suit sur la période 1974-1980.

B ; ! . = !
1974 1975 1976 1977 197¢ 1979 19tC

e RO e e L

-~ P y 2 Z = /. = ;
Quote-part () 80 %  80% ! 50% ! 50%t 30 %! 30% 130 %

o

5 =l o ==
L7,45 62,48 88,31, 108,94 99,9 o2

A
o
~
R
~—
\O
Co
e
oo
PN

- Ce peut &tre aussi une "réassurance de pompage' ; la cédante
ctant dans ce cas 1z grande perdante. Dans ce cas le réassureur aura

levé dans les bons

Dy

5 tendance a participer, suivant un pourcentage

risques.
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=~ Ce peut &tre aussi une "réassurance de pompage', la
édante étant dans ce cas 1la grande perdante. Dans ce cas le rsassu-

reur ' aura tendance aparticiper, suivant un vourcentage élevé dans

les bons riscues.

Ce que 1'on doit avoir constamment 2 lYesprit etect g
notion d'équilibre indispensable & une compagnie d'assurance. M8me
avec les avantages que présente la réassurance cot équilibre ne sera
jamais sauvegarde si les r3gles techniques régissant 1l'assurance
directe ne sont pas appliquées notamment les régles relatives & 1la
constitution de provisions techniques, les rdgles relatives a 1a

tarification.

~ D'une part la réassurance ne Barantit pas comtre le sous-

tarification des risques réassurés.

- D'autre part une provision pour risque en cours insuffi-
gante fait intervenir le réassureur sur un montant faible et cette
insuffisance ne se révélera que quelques annies plus tard ; ce qui

risque d'introduire des pertubation dans la gestion de la cédante.
La réassurance ne peut donc servir d'instrument de gastion

que si elle est judicicusement pratiquée dans le strict respect des

rigles techniques.
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